

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
mérésélt áron vesz fel.Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Az északi harctér.

Budapest, december 15. Hivatalos Nyugat-Galiciában hadseregünk offenzívája az ellenséget visszavonulásra kényszerítette és az oroszok arcvonalát Délnyugyelországból is megíngatta. Az ellenséget Nyugat-Galiciában délfelől fárídhatalanul üldöző csapataink tegnap Jasló—Raibrodtt vonalába jutottak. Üldözés közben valamint az utolsó csapatban az eddigi jelentések szerint harmincegyezer oroszot fogtunk el. Ma hírek érkeztek arról, hogy az ellenség Raibrodtt, Miepdonice, Wolbrom, Novorodomy, Pietrkow egész vonalán visszavonuló mozdulatokat tesz. Az erdős Kárpátokban ellenséges erőknél a Latorca völgyében való előrenyomulása ellen megfelelő intézkedéseket tettünk.

Höfer, vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A szerb harctérről.

Budapest, december 15. (Hivatalos jelentés a déli hadszíntérről) A Budapesti Tudósító jelenti: Jobbszárnyunk szükségessé vált visszavonása folytán előállott hadműveleti helyzet tanácsossá tette, hogy Belgrádot egyelőre feladjuk. A várost harc nélkül ürítettük ki. A csapatok a kiállott fáradalmaktól és harcoktól szenvedtek ugyan, de legjobb szellemtől vannak eltelve. (Miniszt. sajtóoszt.)

A szerbiai eseményekkel kapcsolatosan a munkapártban jól informált helyről azt a határozott kijelentést tették, hogy a szerb események egyáltalán nem végleges jelentőségűek. Déli hadseregünk rendben, ép-ségben foglalta el az új pozíciókat az állandó tulerő ellenére is. Az északi harcterekről érkező kedvező hírek is bizonyoságát teszik hadseregünk óriási teljesítő képességének, amelyek északon döntő események előjeleinek látszanak. (Cenzurálva B)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Visszavert francia támadások.

Berlin, december 15. A nagy főhadiszállás jelenti: A franciák tegnap több ponton eredménytelenül támadtak. Az Iperntől délre állásaink ellen intézett **támadásuk összeomlott**, miközben nagy veszteségeket szenvedtek. A Zuippestől északnyugatra levő területől az ellentünk intézett ellenséges előretörést épugy, mint a Verduntól északra, Ornestől északkeletre elle-

nünk intézett ellenséges támadást, az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva vertük vissza. Ailly—Aprémont környékén Saint Michieltől délre a franciák négyszer intéztek rohamot állásaink ellen, de **támadásaik meghiúsultak**. Époly kevéssé sikerült a Flyrey irányából, Toulból északra az ellenségnek ellenünk intézett új előretörése. A Vogézekben még folynak a harcok. A Sennheimtől nyugatra fekvő **Steinbach falu visszahódítása alkalmával háromszáz franciát elfogtunk**. Legfőbb hadvezetőség. (Miniszt. sajtóoszt.)

A német—orosz harcok.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti: Keletporoszországból nincs semmi ujság. A Soldautól Mlawán át Ciechanow irányában előrenyomult német hadoszlop a tulerős ellenséggel szemben állásait ismét elfoglalja. Orosz Lengyelországban nem történt semmi jelentősebb dolog. A kedvezőtlen időjárás befolyásolja intézkedéseinket. A legfőbb hadvezetőség. (Miniszt. sajtóoszt.)

Elhunyt tábori püspök.

Belopotocky volt tábori püspök tegnap délután meghalt.

Legújabb táviratok.

Az északi harctéren teljes erővel folynak a szövetséges hadseregek támadásai és úgy a német, mint az osztrák-magyar csapatok állandóan tért hódítanak. A galíciai és lengyelországi hadműveletek a mi részünkre mind kedvezőbben alakulnak. Az oroszok visszavonulóban vannak. A döntő mérkőzés a közeljövőben bekövetkezhetik. (Cenzurálva. B.)

A törökök a Kaukázusban ismét előrenyomultak és több fontos pozíciót foglaltak el.

Varsó felett tegnap újra egy Zeppelin jelent meg és bombázta a várost. A léghajó reggel félhatkor jelent meg. Nemsokára rá valóságos golyózáport zúdítottak fejleje ágyukból és géptegyverekből, de nem tudtak kárt tenni benne. A városban nagy pánik keletkezett, mert azt hitték, hogy a németek megjelentek Varsó alatt.

A belga király megsebesült.

Albert belga király a németek ellen vívott harcokban eddig háromszor megsebesült. Most, az utóbbi harcokban rendkívül súlyos sebesülést szenvedett a király és azon óhajának adott kifejezést, hogy a Brüsszelben levő háziorvosa kezelje. A német parancsnokság, mihelyt ezen kívánságról értesült, azonnal küldte az engedélyt, hogy a király házi orvosa a király betegágyához siessen. (Sajtóbiz. eng. B.)

Szerdán és csütörtökön Utazás a föld körül az Urániában.



Allandóan melegítő

METEOR

:-: kályhák :-:

a legjobbak s legtökéletesebbek! Kevés fűtőanyag, nagy fűtőkepeség!

Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak! Kapható egy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben! Eddig 800,000 darab van forgalomban Minden eredeti „METEOR” kettős csillag védjeggyel van ellátva!

Óvakodj a téhat az értéktelen utánzatoktól! Eredeti „M E T E O R” kályhák Baján csakis

Drescher Gyula

vaskereskedésében kapható

Éjjel a csatatéren.

Egy egészségügyi tiszttel feljegyzései.

A háboruban a legborzalmasabb, amit eddig elképzelni tudtam: ütközet után az éjszaka a csatatéren. Idegtépőbb, rémületesebb dolgot elképzelni nem tudok. Egy éjszakai munka a csatatéren, ahol még sebessétek, haldoklók és halottak fekszenek, minden fantáziát túlszárnyal.

Emlékszem, amikor a néhány évvel ezelőtt divatos „Sasfők”-ot láttam és annak egyik felvonását végig néztem, háborzongva figyeltem a színpadra és erősködtem amellett, hogy ennél tökéletesebben megrendezni az éjszakai csatákat nem lehet.

Az a jelenet, amikor Napoleon fia éjszaka a wagrami csatamezőn van és ideges képzeldésében felfelé néz a napoleoni harcokban elesett katonák s jajgatva, sóhajtvá, hűvöltve szólnak a nagy császár fiához. Rettenetes benyomást gyakorolt rám ez a színpadi jelenet. Meg voltam győződve hogy az tökéletes utánzat. a valóságnak.

Most látom csak, hogy a színpadi rendezők munkája semmi a valósághoz

A galíciai harcokban egy rémes esete után, amelyben egész nap, hajnaltól estig szakadálylanul bűnbölköztek az ágyuk, dolgoztak a gépfegyverek, a puskák és néhány szurogyrom is volt, amikor vége volt az ütközetnek, kimcátam legényeimmel a csatatérré összeszedni a sebesülteket.

Amint ezen az éjszakan átéltem, azt az iszonyatos borzalmat leírni képtelen vagyok. A haldoklók halálhőrgése, a szenvedők szivfacsaró jajszava, a segítségért kiáltók üvöltése mind-mind egybeforr és egy iróniás kórusá olvadt össze.

Az egyik oldalon hangosan imádkoznak. Amint egy katona kiabál: szanitéc után. Mások Jézus nevében hívják segítségül.

Hajnali szürkület virradt már ránk, amikor úgy, ahogy elkészültünk az iszonyat munkájával, Halálra fáradtam már, de nem mentem pihenőre

Elmentem és kértem, hogy helyezzenek a csapathoz és nem bánom, küldjenek nap után tiszter is tűzbe, csak innen, ettől a munkától szabaduljak.

Amint a legrosszabb esetben ellenséges golyótól találva elnémulhatok örökre, de ha itt maradok, meg kell örülnöm, mert az én idegmetem ezt a rémes éjjeli kórust másodsor ki nem bírja.

HASZNALJUNK HADISEGÉLY BÉLYEGET

A zsákmány.

A Drina felső szakaszán folyt harcok folyamán az egyik szerb ágyúüteg vagy ügyetlenségből, vagy vakmerőségéből a saját gyalogságának a rajvonalaánál is előbbre ügetett. A lovak néhány pillanat alatt elhullottak gyalogságunk gyorsüzelése folytán. A tüzerek, amennyiben nem estek el vagy nem sebesültek meg, megfutamatok.

A négy ágyú ott állott most elhagyottan a harcmezőn, a mi rajvonalunk és a szerbeké között. A legalkeseredettebb harc folyt értük.

Egyszerre csak elkialtja magát egy horvát szakaszvezető: Utánam! Erre felugrik ötven vakmerő fickó, odarohannak az üteghöz és megragadják a szerkeszük rudját.

Amint ezt meglátták odaát a szerbek, elhajították a fegyvereiket; kiugrottak a fedezékeikből és megragadták az ágyukat csőveiknél fogva. Egy darabig ide-oda ráncigálták az ágyukat, végül dulakodásra került a sor. A szomszéd alosztályok tűz alá vették a dulakodó csoportot — és néhány perc múlva az ágyuk ismét maguk állottak ott, a halottak egész hadmaza közepette, amelyből a sebesültek kinos vgrödéssel iparkodtak kiszabadulni.

Vége aztán egész hadosztályunk általános offenzívája juttatta az ágyukat végleg a birtokunkra.

Törökök győzelmei.

Konstantinápoly, december 15. A török főhadiszállásról jelentik: Van határán a mi csapataink és az orosz csapatok közt tovább tartanak az összeütközések. **Mi előnyben vagyunk.** Az orosz lovasság Sarajnál (perzsa határon) megtámadta a mi lovasságunkat, **de lovasságunk ellentámadása teljes sikerrel járt. Az oroszokat visszavertük és szétszörtük.** (Miniszt. sajtóoszt.)

HIREK.

A városi szolgák

kellemes és kedves karácsonyi ajándékot kapnak az idén. Ugy is illik, hogy ilyen keserves időkben kellemes meglepetésekkel feledezzük a szegény ember nyomorúságát.

A városi szolgáknak a december 17-iki



Mérsékelt helyárok.

SZERDÁN - CSÜTÖRTÖKÖN
este 9 órakor

Utazás a föld körül.

Verne Gyula regénye nyomán 6 felv.

Csütörtökön d. u. 4 órakor délutáni előadás.

Szíves támogatást kér

Urania mozgó.

Mélyen leszállított árak, háboru miatt!

LÖVENSTEIN FRIGYES

Baja, (városi bérház.)

közgyűlésen akarnak egy kedves karácsonyi ajándékot adni.

Most, amikor az általános drágaság olyan magas fokra lépett, hogy szinte talány, hogy egy szegény ember hogyan tud megélni és amikor minden fizetési javítás indokolt volna; ezt a javaslatot viszik egy miniszteri leirattal kapcsolatosan a közgyűlés elé, hogy a városi szolgáktól vonják meg a családi pótlékot.

Ez legalább is nem méltányos akkor, amikor az élelmiszerek ára 100 perccenttel emelkedett. Minthogy a miniszteri leirat nem elég világos, a leghelyesebb volna határozat előtt megkérdezni a kormánytól, hogy voltaképpen mit is akar?

A szolgák családi pótlékát már csak azért sem kellene megszüntetni, mert hisz arra a jövő évi költség előirányzatban van fedezet.

— **A tisztújítást Szabadkán** most kellett volna megtartani. A hadiállapotra való tekintettel nem tartják meg azt a december hó 19-én tartandó közgyűlésen, hanem elhalasztják bizonytalan időre.

— **Befejeződtek a sorozások.** Hétfőn és kedden tartották meg a bajai 24—36 éves népfőlkélok sorozását. Körülbelül 580 ember került sor alá és ezeknek hozzávetőleg 68 százaléka vált alkalmasná.

— **Adományok.** Krusoc Anna asszony a háboruban elhalt katonák árvaí és özvegyei felségélyezéséhez 10 koronával hozzájárult. — Dr. Stern József ügyvéd 10 koronát adott a Vöröskeresztnél bajai kórháza javára. Az összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Hétszáz szerb foglyot** vittok tegnap, kedden délelőtt Baján keresztül. A szerb foglyok között volt sok tiszt is, akik azonban meghúzódtak a kupéjukban. A legénység nagyon vegyes társaság volt. Volt közöttük 16—17 éves gyerek és volt közöttük 45—50 éves öreg ember is, akiket bizony alaposan megéltszott a háboru fátalalma. A szerb foglyok katonák egyrésze nagyon jól volt felszerelve. Jó a ruhájuk és lábbelijük. Érdekes, hogy ezeknek az inge jobbára vizálló, impregnált vászontól készült. A foglyok többsége azonban bizony alaposan lerongyolódott és eleségszott. Étvágya pedig mindannyinak kitűnő. Régen lathattak már igazán jól.

— **Chanuka-ünnepélyt** rendeznek szombaton este a bajai főgimnázium izr vallású növendékei. Az ünnepség jövedelme a katonák karácsonya javára fordítatik.

— **Nincsen só** az egész városban. A kereskedők kétségbeesett küzdelmet vívnak meg, hogy sóhoz jussanak, de hiába min-

den igyekezettük, nem képesek azt beszerezni. A pénzt már rég előre elküldötték a sóbányákba, de onnan csak egy válasz jön: Van só, de nem lehet küldeni, mert nincsen vaggon. Már pedig éppen most a sóhiány nagy baj, mert most van a disznó ölés szezonja és ha nincsen só, nem lehet félre húst eltenni. Talán a város közbe léphetne, hogy valahogy sóhoz jusson a közönség.

— **Szívárvány decemberben.** Ritka természeti látványban gyönyörködhetek tegnap délután 3 óra körül a bajaiak. Egy gyönyörű szép, kettős szívárvány ivelte át északnyugatról északkeleti irányban az északi égboltozatot, s mintegy 6—7 percig maradt az ég gyönyörű kárpitján. Öreg emberek sem emlékeznek hasonló tüneményekre s a nép babonás fantáziája a háboruval kapcsolatban máris a legképtelenebb rémeseket költvén s a jövendőlélek egész sora két útjára. — Tegnap, kedden délután valóságos nyári zivatar vonult végig a városban. Hatalmas égdörgés és villámlás volt, majd óriási záporosó. Az utcák teljesen víz alá merültek, akárcsak nyár közepén.

— **Ünnepség az izr. iskolában.** Szép és meleg ünnepélye volt vasárnap délután a bajai izr. iskolának. Az ünnepély Rosenfeld József tanítónak hazafias szellemű, magas szárnyalású beszédével kezdődött, majd Berger Salamon meghatóan szép egyházi énekei következtek. Fazekas János Roboz Andornak, Gombos Magda Szomaházy Istvánnak, Goldberger Klári Osváth Eszternek egy-egy költeményét szavalták el. Mindenkinek könny futott a szemébe, amikor Fischof Erzsike elszavalta „Ha majd a fiuk hazajönnék” című szívig markolóan szép költeményét. A nagyszámu közönség az énekkarral együtt énekelte a Himnuszt. Az ünnepély a katonák karácsonyára elég csinos összeget jövedelmezett.

— **Bajaiak Londonban.** Egy bajai orvos, dr. St. nejevel még a háboru előtt az ott szintén magyar embernélférjnél levő leányuk látogatására Londonba utazott. Amióta kitört a háboru és uthon hire járt, hogy Londonban foglyotáborokba internálják a magyar alattvalókat, az orvosék Baján lakó rokonai aggódtak a különben is beteg emberért, akitől nem jött értesítés. Most néhány nappal ezelőtt az orvos neje levelet irt nővérének, amelyben értesít, hogy sem neki, sem családjá tagjainak semmi baja sincsen. Szabadon járnak, veje folytatja foglalkozását, rendez lakásában lakaak és nincsenek internálva. A háborus állapotot csak annyiban érzik, hogy a rendőrség által meghatározott és könnyen betartható szabályokhoz kell alkalmazkodniok. Magyar ismerősök közül sokan vannak internálva foglyotáborba, de nekük és igen sok magyarnak egy pillanatig sem volt kellemetlenségük. Általában a magya-

rokat melesztálják az angolok a legkevesebbé.

— **Alboderma** kézfimantó a kezét 3 nap alatt bársonysimává és hófehérré teszi. Kapható egyedül Lovasy Ódon udvözítő gyógyszerárában, Baja. Egy doboz ára egy korona.

— **Rum és likör** készítése hámlag 50—100 százaléka megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likör-eszenciáiban otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a leggyorsabb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítást díjtalanul szolgá Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorssaitóján Baján, Mátyás király-tér 8.

1913. V. 335/59. szám.

Árverési hirdetés.

Ulrich Károly és társai végrehajthatóknak végrehajtási ügyében a kir. járásbíróaság az 1881. LX. t.-e. 233., illetve 104 §-a alapján Ulrich Károly végrehajtható kérelme és az 59. alszámu jegyzőkönyvben foglaltak alapján az előleges

birói árverést

a következő éió állatokra u. m.: 10 drb tehénre, 2 drb bivalytehénre, 12 drb borjura, 2 öreg és 2 fiatal szamár, 8 kecskéből a meglévőkre, 12 választásmalacra, 11 magló anyadiszónra s 13 drb malacra, illetve az ezekből még meglévő malacokra és disznókra elrendeli s ennek Bácsalmáson a vasuti állomás közelében, a Furó-féle tanyán leendő megtartására határnapul 1914. december 18-ik napjának d. e. 9 óráját tűzi ki s az árverés foganatosítására Mózes István járásbíróasági irodatisztet kiküldi.

Bácsalmás, 1914. évi december hó 11-én

Dr. Terjék s. k. járásbíró

A kiadmány hitelűl: Mózes s. k. kiadó.

Perfekt könyvelőt

azonnali belépésre keresek. Kereskedelmi érettségivel bírók előnyben részesülnek. GOLDSCHMIEDT ZSIGA.

Tiszta makulatura
ujsgáppapir különként
...olcsón kapható....
Corvin-nyomda Mátyás király tér 8

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám

Beršon



gummi-sarok
számos előnyei miatt csodálatra méltó.

Meleges, zajtalan, tartós, higiénus.

Aspirin tabletták



Megfelelő iskolai képzettséggel bíró fiu

TANULOUL

fizetéssel felvétetik

a „Corvin“-könyvnyomdában

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza után**. Sirolin "Roche" kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.